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a) Escriba la configuracion electronica del rubidio.

b) Indique el conjunto de nimeros cuénticos que caracteriza al electron externo del &tomo de
cesio en su estado fundamental.

¢) Justifique cuantos electrones desapareados hay en el ion Fe®*.

QUIMICA. 2015. JUNIO. EJERCICIO 3. OPCION B

RESOLUCION

a) Rb(Z=37) =1s*25°2p°3s*3p°4s?3d °4p°5s’
b) Cs(Z=55)=1s°2s°2p°®3s*3p°®4s°3d°4p°5s°4d*°5p°6s’ :{6,0,0,+%)

) Fe* =1s?2s°2p°®3s?3p®3d° = Tiene 5 electrones
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Dadas las siguientes configuraciones electronicas de capa de valencia: 1) ns'; 2) ns*np*

a) Indique, razonadamente, el grupo al que corresponde cada una de ellas.

b) Nombre dos elementos de cada uno de los grupos anteriores.

c) Razone cuales serian los estados de oxidacion mas estables de los elementos de esos grupos.
QUIMICA. 2015. RESERVA 1. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

1) ns'. Es la configuracion electronica general del grupo 1, hidrogeno y alcalinos: litio, sodio,
potasio, rubidio, cesio y francio. Su estado de oxidacién mas probable sera +1 ya que tenderan a
perder un electrén con facilidad por su gran tamafio atbmico (son los elementos mas voluminosos
en cada periodo) y porque con ello adquieren configuracion de gas noble.

2) ns? np*. Es la configuracion electronica general del grupo 13: boro, aluminio, galio, indio y

talio. Su estado de oxidacion mas probable serd +3 ya que tenderan a perder tres electrones porque
con ello adquieren configuracion de gas noble.
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Razone si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:
a) La primera energia de ionizacion del Al es mayor que la del CI.
b) El radio atomico del Fe es mayor que el del K.

c) Es mas dificil arrancar un electrén del i6n sodio (Na ™) que del &tomo de nedn.
QUIMICA. 2015. RESERVA 2. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) Falsa. La energia o potencial de ionizacion es la energia que se debe suministrar a un atomo
neutro, gas y en estado fundamental parar arrancarle el electron mas externo, convirtiéndolo en un
ion positivo. En los periodos aumenta hacia la derecha, porque los no metales tienden a ganar
electrones y no a perderlos, y en los grupos disminuye al bajar porque como aumenta el radio
atdbmico es mas fécil arrancar el electron. Por ello, la primera energia de ionizaciéon del cloro es
mayor que la del aluminio.

b) Falsa. El radio atomico en un el periodo disminuye ya que va aumentando la carga nuclear y los

protones atraen con mas fuerza a los electrones. En el grupo aumenta el radio atomico ya que va
aumentando el nimero de capas. Por lo tanto, el radio atdmico del potasio es mayor que del hierro.

c) Cierta. Los dos tienen el mismo ndmero de electrones, pero el Na * tiene mayor carga nuclear,
por lo que es mas dificil arrancarle un electrén.
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a) Escriba la configuracion electrénica de los iones Cl “(Z2=17) y K*(Z=19).
b) Razone cual de los dos iones tendra mayor radio.

¢) Razone entre los atomos de Cl y K cual tendra mayor energia de ionizacion.
QUIMICA. 2015. RESERVA 3. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) Cl (Z=17): 1s*2s%2p°®3s?3p® y K*(Z=19): 1s*2s*2p°3s°3p°

b) Al perder el potasio su unico electron del cuarto nivel, reducira de forma ostensible su tamafio y,
contrariamente, el cloro aumentara el suyo cuando entre un nuevo electrén en el &tomo debido a la

repulsion electronica con el resto de electrones. Por tanto, el Cl ™~ tendra mayor radio que el K ™.
c) El cloro tiene mayor energia de ionizacién que el potasio, ya que el atomo de cloro es méas

pequefio que el de potasio y, por lo tanto, sus electrones estaran mas fuertemente atraidos por el
ndcleo.

www.emestrad a.org




~EMESTRADA
W EXAMENES DE
- SELECTIVIDAD

Dados los elementos A, B y C de numeros atémicos 8, 20 y 35, respectivamente:

a) Escriba la estructura electrdnica de esos elementos.

b) Justifique el grupo y periodo a los que pertenecen en base a la configuracion electronica.

c) Indique, razonadamente, cual es el ion mas estable de cada uno de ellos y escriba su
configuracion electronica.

QUIMICA. 2015. RESERVA 4. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a)
0(Z=8):1s*2s*2p*
Ca(Z=20):1s*2s?2p°®3s?3p°4s?
Br(Z=35):1s*2s*2p°3s*3p°®3d* 4s* 4p°
b)
O: Grupo 16 y Periodo 2
Ca: Grupo 2y Periodo 4
Br: Grupo 17 y Periodo 4
c)

02 :1s?2s*2p°
Ca?*:1s?2s°2p°3s°3p°
Br :1s22s22p®3s23p°®3d™°4s® 4p°
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a) Razone si para un electron son posibles las siguientes series de nimeros cuanticos:
(0,0,0, +1/2); (1, 1, 0, +1/2); (2, 1, -1, +1/2); 3, 2, 1, +1/2).

b) Indica en qué orbital se encuentra el electron en cada una de las combinaciones posibles.

¢) Razona en cual de ellas la energia seria mayor.

QUIMICA. 2015. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 2 OPCION A

RESOLUCION

(0, 0, 0, +1/2) No es posible, ya que n no puede valer 0.
(1, 1,0, +1/2) No es posible, ya que si n = 1, entonces | no puede valer 1.
(2, 1,-1,+1/2) Si es posible.
(3, 2, 1, +1/2) Si es posible.
b) Orbital 2p (2, 1, -1, +1/2)
Orbital 3d (3, 2, 1, +1/2)

c) Orbital 3d (3, 2, 1, +1/2). Ya que segun la regla: n+1, en un orbital 2p (n+1=2+1=3), mientras
que en un orbital 3d (n+1=3+2=5)
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